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XXV. évfolyam. III. szám. Szombat 1893. jimius 10.
Előfizetési árak : Hirdetési dij :

helyben, vagy postán küldve : 

Egész évre ... 10 fit — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. . . 2 * 50 *
Egy hóra . 1 » — *

Egyes esám 4 kr.

K lap szellemi részét illető minden köz- 
•meny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Tclegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alutt.)

DEBRECZEN
MEQJELEN

A DEBREC2ENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. (£v*-'
KT A. FOETHZIISTT FB3STTEK: ÉS VASAMSTAP KIVÉTELÉ VÉL-

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések sIku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beiglatásért 30 kr.

Hirdetést vai-y reklámot magában f.igtald 
újdonság sora 5*0 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
581 k raj c zár.

Hinlotések fölvétetnek a sierkesz.tőség- 
ben es kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kossuth a függetlenségi párt ügyéről.
Kossuth Lajosnak még a múlt hó elején 

Polcnyi Géza, mint Szoboszlő város képviselője 
megküldötte Szoboszló város közönsége üdvözlő 
feliratát. Kisérő levelében megemlékezett a 
függetlenségi és 48-as párt ügyéről s e levélre 
Kossuth a következő levéllel válaszolt :

Turin, 22 Via dei Miile.
Junius 5. 1893,

Tisztelt képviselő ur !
Egy hónap óla vagyok önnek váiaszszal 

adósa becses levelére, melyiyel nekem Hajdu- 
Szoboszló városának születésem 90-ik év­
fordulója alkalmából hozzám intézett üdvözlő 
iratát megküldeni méltóztatott.

E késedelem oka az, hogy ön azon üd­
vözlő irat megküldését annak tudomásomra 
juttatásával kisérte, hogy az a derék magyar 
város tőlem sajátkezüleg Írott választ vár.

Ez nálam bajos dolog, mert szemeim úgy 
elsötétedlek, hogy nemcsak a mázolásomhoz 
nem szokottak által olvashatólag nem irhatok, 
de még az érkező leveleket is mással kell 
felolvastatnom, mert én még csak nyomtat­
ványt sem olvashatok. Minthogy azonban más 
hasonló üdvözlő iratoktól eltérőleg ez alka­
lommal tisztán kijelentett kívánság teljesítésé­
nek vagy megtagadásának vagylagossága áll 
előttem, a hálának érzete, melyiyel Hajdu- 
Szoboszló városának az irántam régóta tanú­
sított jóakaratáért tartozom s a nagyrabecsü­
lés, melyiyel képviselő ur iránt viseltetem, kö­
telességemmé tették, hogy az ön kívánságá­
nak, a mint csak lehet, eleget tegyek ; ekkorig 
nem tehettem. A mint csak lehet, megteszem. 
Türelemért esedezem.

Tisztelt képviselő ur becses levelében, 
mely pár héttel a pártjukban beállott bomlás 
előtt kelt, az ország közállapotaira és a párt­
nak, melyhez tartozik, belső viszonyaira is ki­
terjeszkedett.

Én az önök pártjához nem tartozom és 
önök sem számítanak magukhoz, az üdvözlő 
iratban is, melyiyel születésem évfordulója al­
kalmából megtiszteltek, igen prononcziált mó­
don válaszfalat emeltek köztem és maguk kö­
zött. De önök a magyar hazát nem Oesterreich- 
Ungarn-jak, hanem szabad, független á lamnak 
akarják, a módra nézve, melyiyel ezt meg­
valósíthatni hiszik, köztünk különbség van, de 
a czélra nézve nincs. E czél egységénél fogva 
én az önök pártja iránt vonzalommal viselte­
tem, mig a többi pártok iránt, melyek a ma­
gyar hazát Oesterreich-Ungarn-nak akarják, 
bárminő ezégért tűzzenek is ki boltjaik ajtaja 
fölé, a leghatározottabb repulziót érzem, ter­
mészetes tehát, hogy én az önök pártjának 
helyzete iránt mindig a legmelegebb érdek­
lődéssel viseltettem és viseltetem.

Szivem mélyéből örvendettem a hatal­
mas térnyerésnek, melyet az önök pártja a 
nemzet közvéleményében kivívott és oly hazafiul 
reményeket kötöttem tömör egységben fen- 
tartásához, hogy az utóbbi napokban beállott 
megbomlását súlyos kalamitásnak tekintem, és 
ha a beállott viszály ki nem egyenlittetnék, a 
szó teljes értelmében nemzeti szerencsétlenség­
nek tartanám.

Ön becses levelében a pártjukban beállott 
súrlódások keletkezéséi a felejt hellen barátunk 
Irányi Dániel halálával bekövetkezett körül­
ményekre vezeti vissza

Én tudom, hogy ez igaz, ön oly tényeket 
és mulasztásokat említ levelében, melyek meg­
erősítenek azon nézetemben, hogy ez úgy van.

Azt írja ön, hogy több mint 8 hónapon 
át az elnökön kívül még csak a párt tiszt­
viselői sem lettek megválasztva. A legfontosabb 
vitáknál csak nagy ritkán s akkor is csak az 
utolsó pillanatban tartattak értekezletek. Volt 
elnökük, kinek parlamentáris- tehetségeit ön 
méltán óriásiaknak nevezi és én is olyanoknak 
tartom és tisztelem, néha hetek számra nem 
is ment a képviselőházba. Önöknek, a kis

Budapestet kivéve, még csak pártlapjuk sincs 
s a „miijén legnagyobb bajnok tartok, a párt 
külső szervezetének érdekében semmi, de sem­
mi sem történt az országban. Ezek és ezekhez 
hasotííók önt annak kijelentésére indították, 
hogy vezetés nélkül és szervezet híján csak 
az elkeseredésből és az elveikhez való ra­
gaszkodásból élnek.

No hiszen az elvekhez ragaszkodás a 
pártok életének kétségtelenül legerősebb biz­
tosítéka, de az elkeseredés, azt hiszem, kissé 
nagyon erős kifejezés s óhajtom is, hogy ha 
mégis volt, többé ne legyen.

Hanem az bizonyos, hogy ilyen dolgok 
egy nemét a »nem jól érezzük magunkaU- 
féle állapotnak (malaise-t) vonnak maguk után 
és en úgy látom, hogy ez a pmalaise« csak­
ugyan meg volt, sőt azon benyomás alatt va­
gyok, hogy ennek utóize még a pártbomlás 
proczesszusára is befolyást gyakorolt.

De akár miként legyen is ez, a párt- 
bomlásra nem ugyan okot, hanem nézetem 
szerint inkább alkalmat az úgynevezett egyház- 
politika adott, melyről — fájdalom — igaz ön­
nek azon megjegyzése, hogy az minden kér­
dést dominál. Ez az úgynevezett egyházpolitika, 
különösen a polgári házasság és a mi ennek 
természetes korolláriuma, a polgári anyakönyv­
vezetés kérdése körül forog.

Hogy miképen gondolkozom én e kérdés 
felől, az ismeretes a még múlt márcziusban 
írott egy levéltöredékemből, mely kevéssel a 
pártszakadás rég gyűlendő fergetegének kitöré­
se előtt nyilvánosságra hozatott.

De, mert úgy tapasztalom, hogy a polé­
miák folyamában reám hivatkozás történik, 
kötelességemnek 'ártom nyíltan megmondani, 
hogy minő álláspontot foglaltam volna én el 
az önök május 19-iki értekezletén, ha párt­
juknak tagja volnék ; ez álláspont kellő meg­
értése végett azonban szükségét látom az em­
lített levéltöredékem lényegére hivatkozásnak.

Megírtam azon levéltöredékben, hogy én 
a polgári házasság és anyakönyvek beho­
zatalát annyira nem is csak a liberálizmus, 
hanem az egyszerű józan ész oly postulatumá- 
nak tekintem, mikent szégyennek és gyalázat­
nak tartom, hogy az Magyarországon már rég 
be nem hozatott s megittam azt is, hogy an­
nak behozatalát azért tartom a józan ész ily 
poslulatumának, — mert behozatalának el­
hanyagolása egyértelmű azzal, hogy az állam 
a polgárok társadalmi viszonyainak szabályozá­
sában a maga szuverenitását abdikálja.

És kifejezést adtam annak is, hogy mit 
tekintek én pártjuk hivatásának ; megmondtam, 
hogy legfőbb hivatásuknak az állami függetlenség­
re törekvést tartom. Ez az alap, melynek miuden 
más tekintetet alá kell rendelni, de azt sem­
minek. És minthogy a közben is, mig a füg­
getlenség kivivatnék, önök a közügyek inté­
zése körül közömbösök nem maradhatnak s a 
törvényhozásban részvéttel lévén választóik 
által megbízva, nem is szabad maradniok ; 
megmondtam, hogy a fennálló közjog kereté­
ben előforduló kérdésekben a valódi demokrá- 
cziai szabadelvüség képviselői gyanánt kell a 
nemzet előtt államok.

Ezekből önként következik, hogy minő 
állást foglaltam volna én el önöknek má­
jus 19-diki értekezletén, ha pártjuknak tagja 
vagyok.

Hanem előre kell bocsátanom, hogy én 
azt az indítványt, melyet Eötvös Karoly ur fel­
vetett, szükségtelennek tartottam s tartom, 
minthogy annak lényege a függetlenségi és 
48-as párt programújában bennfoglal tátik, a 
mint azt alább be is fogom bizonyítani ; hogy 
vannak egyes képviselők, a kiknek nézete at­
tól eltér, az azon programmnak, mint a párt 
elvi álláspontjának teljes érvényben fennállá­
sát semmikép sem alterálja, mert azt a párt 
meg nem változtatta, sőt megváltoztatására 
tudtommal soha még csak indítvány sem té­

tetett. Tehát iparkodtam volna Eötvös urat 
szükségtelen indítványának megtételéről, őt 
arra is figyelmeztetve, lebeszélni, hogy a párt 
tömör egységének érdekében tartózkodnia kell 
ingerültséget provokálni, a mi pedig, ha el 
nem áll indítványától, okvetlenül bekövetke­
zik, még pedig azért, mert érdemleges szem­
pontból az indítvány szükségtelen lévén, a 
megtételéhez ragaszkodás, okkal vagy ok nél­
kül, kisebb nagyobb körben elkerülhetlenü! 
azon gyanúra adand alkalmat, hogy az indít­
vány megtételénél az elvi szemponton kívül 
álló motívumok keverednek a játékba.

Ha nem sikerült volna Eötvös urat az 
indítvány megtételének felhagyására reá bír­
nom (a mint a párt több tekintélyes tagjának 
fájdalom, csakugyan nem sikerült) s az indít­
vány szavazásra kerül, én egészen úgy jártam 
volna el, a mint Helfy barátom eljárt, rásza­
vaztam volna az indítványra, mert a demok- 
rácziai szabadelvüséget a párt hivatásai közé 
számítom ; de ha az indítvány többséget nem 
nyer (a mint nem is nyert) én e miatt nem 
léptem volna ki a pártkör kötelékeiből, mert 
a pártbontás árt az állami függetlenségre tö­
rekvés érdekének, én pedig (a mint idézett 
levéltöredékemben is megmondám) azon 
nézetben vagyok, hogy a függetlenségre törek­
vés érdekének minden más tekintetet alá kell 
rendelni, de azt semmi elképzelhető tekintet­
nek alárendelni nem csak nem kell, de nem 
is szabad.

Ez álláspontot vallom én magaménak.
Eötvös ur és társai kiléptek, mert azt 

hiszik, hogy kilépésükkel nem ártanak az ál­
lami függetlenségre törekvés érdekeinek, mint­
hogy el vannak határozva megingathatatlan 
hűséggel küzdeni a magyar haza függetlensé­
gének Kivívására. Tudom, hogy ezt meg is te­
szik, e felől biztosit jellemük, de én mégis azt 
mondom, s a leghatározottabb meggyőződéssel 
mondom, hogy kilépésükkel ártanak a függet­
lenségre törekvés érdekeinek, mert engem az 
élet mestere a történelem arra taní­
tott : hogy domus in se ipsam divisa desola- 
bilur »a maga magával meghasonlott ház pusz­
tulásra jut.« Nem először figyelmeztetek erre, 
de szavam elhangzott, mint a pusztában kiál­
lónak szava. Sajnálom.

A párikörből kilépés azzal indokoltatik, 
hogy a függetlenség elve ekkorig elválaszthat- 
lanul összekötöltnek tartatott az önök pártjá­
nál a szabadelvű haladással. Becsületére vá­
lik a pártnak, hogy ez igaz ; de ezt csak úgy 
lehetne a kilépés motiválására fordítani, ha a 
pártértekezlet többsége, mely május 19 én 
Eötvös Károly ur indítványát leszavazta, ez ál­
tal annak adta volna jelét, hogy leh p a sza­
badelvű haladás útjáról.

Ez pedig nem történt, mert hiszen 
ugyanazon többség egyhangúlag elfogadott 
egy határozati java-latot, melyben ezeket ol­
vasom :

»A párt az egyházpolitikai kérdésekben 
híven ragaszkodik eddig elfoglalt álláspontjá­
hoz, a mint az az 1884-diki programújában 
a választókhoz intézett Szózatban és a leg­
utóbbi felirali javaslatban benne foglaltatik.«

Én utána nézettem, hogy mi van abban 
a felirati javaslatban s im ezt találtam : »Szük­
ségesnek tartjuk a vallásszabadságnak törvény­
ben kimondását, a házassági jognak a kötele­
ző po'gári házasságra alapítását, (a minek a 
polgári anyakönyv természetes korolláriuma) 
s ezekkel kapcsolatban minden felekezet közt, 
úgy a házasságra, mint az áttérésre, valamint 
az egyházak és hitközségek szervezésére és 
kormányzására nézve a teljes egyenjogúság 
megállapítását s a felekezetek önkormányzati 
jogának biztosítását.«

No én azt gondolom, hogy a kik azt vall­
ják programújuknak, hogy ezen állásponthoz 
híven ragaszkodnak, azokat csakugyan fonák 
dolog volna azon szuppozióvai terhelni, hogy

leléptek a szabadelvű haladás útjáról, annál 
fonákabb dolog volna, mert ha ez. lelépés, úgy 
a pártkör köteléke böl kilépettek is leléptek a 
szabadelvű haladás útjáról, mert hiszen Eöt­
vös Károly ur indítványa igy szólott: »A füg­
getlenségi és 48 as párt tagjai kijelentik, hogy 
a párt alapelveit változatlanul megőrzik, fel­
tartják — s diadalra juttatni törekszenek 
akként, a mit ez alapelvek — a képviselő­
ház elé terjesztett felirati javaslatunkban — 
kifej tvék.«

No én még elsötétedő szemeimmel is lá­
tok annyira, hogy tudjam, miként e két nyi­
latkozat közt még csak annyi különbség sincs, 
hogy egyiket tizenkilencznek, a másikat pedig 
nem annak, hanem egy híján húsznak kellene 
nevezni, mert a kettő lényegileg és formai­
lag is ugyanaz.

És ezen azonosságot a két programúi tol- 
dalékai sem csorbítják. Eötvös Károly ur két 
toldalékét (azt a »különösen az egyházpoliti­
kai kérdésekben« — is-t és a reakezió elleni 
küzdés fogadalmát) én pleonasmusnak tekin­
tem. mert a felirati javaslathoz ragaszkodásban 
már mind a keltő benfoglaltatik; az értekez­
let többsége által elfogadott határozatnak első 
toldalékéban az mondat! k : hogy a párt fel­
tartja magának a kormány e’őterjesztéseinek 
bírálati jogát: ezt szükség'elen volt határoza­
tiig kijelenteni, mert e jog magában értetik, 
mivel nem lehet józan eszii ember, a ki azt 
kétségbevonná; a másik toldalék pedig az: 
hegy azon párttagok, a kik a még ismeretlen 
»egvházpoiitikai« egyes javaslatok tárgyalásá­
nál azokat el nem fogadnák, nem kötelesek 
e miatt a pártból kilépni; no ebből csakugyan 
nem lehet azt következtetni, hogy a párt a 
maga világosan kijelentett programiját az el­
térő párttagok nézetének alárendeli, hanem 
csak azt, hogy az állami függetlenségre törek­
vés érdekét minden más tekintetnek fólibe he­
lyezi, ami oly álláspont, melyet idézett levéltöre­
dékemben én is magaménak vallottam, sőt a 
párt elengedbetlen kötelességének nyilatkoz­
tattam.

Én tehát e toldalékkal a mindként rész 
által magáénak vallott elvi álláspont azonos­
ságát annyira nem látom alterálva, — 
miként (bocsánatot kérek szavaim durvasá­
gáért, de bizony-bizony mondom) kísérletbe 
jövök önöknek is, — amazoknak is oda ki­
áltani, hogy ugyan ne bolondozzatok atya­
fiak, mit czivakodtok, mikor iker-testvérek 
vagytok.

Elvi különbség az előadottak szerint 
önök közt nem forogván fenn, miszerint tisz­
tában álljanak képviselő ur előtt nézeteim a 
válságos helyzet felől, még meg kellene mon­
danom, hogy miben találom én a pártbomlás 
beálltának okát és magyarázatát: meg kellene 
mondanom, hogy minő állást vélek én a vi­
szonyok s a haza érdekei által indikáltnak 
pártjuk számára a kormány iránt, és 
az ön becses levelének némely részeire, 
valamint a polémiában felmerült némely ál­
lításokra is meg kellene tennem észrevétele­
imet, Ue levelem oly csömörletesen hosszúra 
nyúlt, hogy szinte restellem, magamnak a bí­
rálat jogát« elküldeni ; — hát én is »fel­
tartva most azon intéssel végzem irka- 
firkámat, hogy: Urak, egyenlítsétek ki a sze­
rencsétlen viszályt; a haza szent érdekei pa­
rancsolják, hogy annak módját találjátok; le­
hel találni, csak ne engedjetek tort magatok 
közt a »rechthaberei« hiúságának és űzzétek 
el társaságtokból a „csak azért is dongó“ máni­
áját. Ne rekriminálgassatok, ne polemizálhas­
satok, mert az ingerel, hanem értekezzetek ma­
gatok közt indulat nélkül, barátságosan s meg 
fogjátok találni a kiegyenlítés módját. Áldá­
som reá 1

Fogadja képviselő ur nagyrabecsü­
lésem őszinte kijelentését és baráti üdvözle­
temet. , , , ,Kossuth Lajos s. k.

[I



2.

a viszály 
a pártkör-Kossuth fenti levelére, mely

* “SÄ S5ÄÄ
A kilépettek részéről viszont gróf Karoly i Gá­
bor ésPHorváth Ádám nyilatkozatot adtak k, 
melynek befejező része így hangzik :

1 „Nagy hazánkfiával teljesen egyetértve, 
előttünk isY fájdalmas, hogy a pártkorbol ki 
kellett lépnünk. Mi is melegen óhajtjuk, hogy 
a különválás végleges ne legyen. De ez fő eg 
nem tőlünk függ. A mi elveink « 8 
1884-iki programmban, az 1891. deczeniDe 
31-iki választási Szózatban s 1892-iki felirat! 
javaslatunkban van eddigelé kifejtve. Mi ezek­
hez szilárdul ragaszkodunk.

Holott a pártkörben maradottak mind 
május 21-én kibocsátott manife-ztumukban, 
3 junius 4-én kelt s a kecskeméti függet­
lenségi párthoz intézett nynatkozatuRban egy 
dűl az 1884-iki programmot jelentik ki párt­
alapul s a választási Szózatról teljesen hallgat-

Már pedig az egyházpolitikai kérdések s 
esvéb nagyfontosságu haladási kérdések, mint 
például a születési ansztokráczia előjogainak 
eltörlése a főrendi háznak választási alapon 
szervezése, a fokozatos adórendszer behozása, 
a választási jog gyökeres kiterjesztése. Roma 
befolyásának belpolitikai ügyeinkből kizárása, 
a korona túlságos jogainak revíziója stb. egye­
dül a választási Szózatban és felirati javaslat­
ban vannak kifejtve.

Mi biztosítjuk választóinkat, de nagy ha­
zánkkal is, hogy ha a pártkörben maradottak a 
párt ezen valódi programmjához, a párt e há­
rom ünnepélyes nyilatkozatához visszatérnek 
s eljárásuk az ezekben kifejtett elveknek hí­
ven megfelel : a párt külső és pártköri egy­
sége a mi forró óhajtásunkhoz képes azonnal 
helyre áll, helyreállása legalább mirajtunk nem
múlik. .

Budapesten, 1893. jumus 8-án.
Gróf Károlyi Gábor, Horváth Ádám, 

a pártbizottság elnöke, a pártbizottság jegyz. 
Mi azon reménybenvagyunk,hogy a viszály,me­

lyet csak a zavarosban halászni akaró nemzeti 
párt sajtója fújt fel »pártválság«-nak és .párt­
bomlás«-rak, mihamar el fog simulni s a »part 
külső és pártköri egysége« helyre álland.___

BELFÖLD.
Schlauch püspöke biborossága

Gróf Cauallt. XHI-ik Leo pápa követet a jövő 
bet első napjaiban Nagyváradra érkezik, hogy 
Schlauch püspöknek meghozza a biborosi jel­
vényeket. A püspöki rezidencziában nagy fény- 
nyeí készülnek fogadni a papa követét. A ki­
tüntetés alkalmával a nagyváradi egyházmegye 
főpásztora rendkívüli ovácziók tárgya lesz vi­
lági részről is. Az ovácziók sorát megnyitja 
Nagyvárad város közgyűlése, melyen Sál fe- 
rencz polgármester rendes havi jelentésében 
indítványozni fogja, hogy a törvényhatóság a 
főpásztort megfelelő formában üdvölje.

A pécskai választás. A pécskai ke­
rületben a függetlenségi és 48-as párt jelöltet 
állit. A pártszervező gyűlés vasárnap lesz, 
melyen a központ részéről Papp Elek, Babó 
Emil és Barabás Béla orsz. képviselők vesznek 
részt. E kerület az Apponyipárti Gál Jenő 
miniszt. tanácsossá történt kinevezése miatt jöu 
üresedésbe. A kerületben erős a függetlenségi 
párt, amely ha jól szervezkedik és alkalmas je­
löltet állit, a győzelem kilátásával küzdhet! meg 
a választási harczot. Egy pécskai küldöttség 
Müller Károlynak, az aradi független égi párt 
elnökének felajánlotta a jelöltséget, de ő nem 
fogadta el, hanem ajánlotta Pless Mór aradi 
polgári takarékpénztári vezértitkárt. Pless haj­
landó fellépni, de határozott választ vasárnap ad.

Főispánok gyűlése Budapesten. 
Budapest, jun. 8. Az ország minden részéből 
jöttek ina össze a főispánok Budapesten, hogy 
a szokásos, hivatalos összejöveteleken részt 
vegyenek. Ma negyvenen jöttek a fővárosba. 
A főispánok délben gyűltek össze a Hungária 
szállóban, a honnan délután két órakor báró 
Vay, Borsodmegye főispánja vezetése alatt 
előbb Wekerle miniszterelnök, azuián Hieronymi 
Károly belügyminiszternél tisztelegtek. Este a 
Hungária földszinti éttermében bankettre jöttek 
össze.

Határidő-naptár.
jnn. 10 A debreczem csizmadia ifjak tánczvi- 

galma a >Koroná«-bau.
Június 10 Polgári-kör tánczvigalma a nagy-

Jun. 10. A munkás-dalegylet dalestélye a »Mar­
git« fürdőben.

Jnn 11 Schaf János táuczestélye.
Jnn. 17. Ács ifjúság tánczvigalma a Margit- 

fürdőben
Jnn 17 Zion-egylet tánczvigalma a nagyerdőn
Jnn 20—24 Érettségi vizsgálatok a főiskolá-

Jun. 25. Az iparoskor jubileuma.
Jun 29 A fiumeiek Debreczenbe érkeznek.

Újdonságok.

KÜLFÖLD.
A kolera Francziaországban.

Párisi táviratok megerősítik azt a hirt, hogy 
Del-Francziaországban erősen pusztít a kolera 
járvány. A belügyminiszter által kiküldött or­
vos-szakértő eddig négy ázsiai- és tizenkilencz 
kolerin-esetet konstatált.

Erőszakos választások Trieszt­
ben. Triesztben hallatlan erőszakoskodást visz­
nek véghez az osztrákok az olaszok ellen a 
községtanácsválasztásnál. Az irredentistákat ül­
dözik és a városból kiutasítják. Távollevő 
hajóskapitányok üres bárczáival szavaztatnak. 
A »Turin« szerkerztőjenek öreg anyját tizen­
négy óráig éheziették, mert kiutasított fiának 
élelmet adott. A kormány veresége mindemel- 
let teljes lett.

Legújabb hir az orosz trónörö­
kös eljegyzéséről. A Berliner Tagblattnak 
azt írják Darmstadtból, hogy ottani udvari kö­
rökben el van terjedve a hir, hogy az orosz 
trónörökös nemsokára eijegyzi Alice herczeg- 
czegnőt, a nagyberczeg legfiatalabbb nővérét.

* Országos ügyvédi értekezlet.
Az ügyvédi kamaráknak, múlt évi aug. 14. és 
15. napjain Győrött tartott országos értekez­
lete országos ügyvédi értekezlet tartását hatá­
rozta el és az értekezlet helyéül ügyvédi ka­
maránk székhelyét, Szegedet tűzte ki s egy­
ben kamaránkat bízta meg az országos érte­
kezlet idejének megállapításával, úgy a gyű­
lés egy behívása és előkészítésének munkájá­
val. — A megtisztelő és fontos megbízatás 
folytán reánk hárult kötelességünknek teszünk 
eleget, midőn ezennel az összes társkamarák­
kal és illetve ezek — úgy a tek. fiumei kir. 
törvényszék utján a hazai összes ügyvédek­
kel tudatjuk, hogy megtettük mindazon elő­
készületeket, melyek szükségesek arra, hogy 
az »Országos ügyvédgyülés« megtartassák ; és 
a legőszintébb hazafiul öröm tölt el bennün 
nünket, ha karunk tagjait minél nagyobb szám­
ban kamaránk székhelyén, Szeged város ven­
dégszerető falain belől üdvözölhetni majdan 
szerencsések leszünk. — Az értekezlet idejéül 
f. évi szeptember hó 8, 9. és 10. napjait tűz­
tük ki, melyre az összes hazai bejegyzett ügy­
védeket a társkamarák — és illetve a fiumei 
tek. kir. törvényszék utján meghívjuk. — Az 
ügyvédi kamaráknak tartózkodó álláspontja, 
úgy a kamaráknak, mint ilyeneknek közös ta­
nácskozás — és együttes határozathozatal iránti 
jogosultsága tekintetében fennforgóit aggályok 
és nézeteltérések arra bírtak bennünket és e 
tekintetben a győri értekezleti jegyzőkönyv 
38-ik pontjában foglalt megállapodás intentió- 
jának is akként vélünk szorosan eleget tenni, 
hogy a megtartandó »Országos ügyvédgyülést« | 
a társkamaráknak remélt hathatós támogatá­
sa mellett az összes hazai bejegyzett ügyvé­
dek értekezleteként hívjuk egybe. A m. évi 
győri országos értekezlet megtartását karunk 
számos bajai és a jogszolgáltatás terén ta­
pasztalt hiányok telték szükségessé s mint­
hogy e bajok ma is fennforognak, a megtar­
tandó »országos ügyvéd-gyűlés« napirendjé­
nek megállapításánál főleg azon kérdések meg­
vitatásával kívánkozunk foglalkozni, melyek a 
vázolt bajok orvoslásának módjait tárgvazzák. 
Hogy pedig a kamarák összes tagjainak és il­
letve fiumei kartársainknak is mód adassék a 
kitűzött czél eléréséhez hozzájárulhatni, fel­
hívjuk ezennel az összes társkamarákat és a 
tek. fiumei kir. tszéket, hogy bejegyzett tag­
jaikkal közölni szíveskedjenek, — miszerint 
minden bejegyzett, kamarai tagi ak — jo­
ga van az értekezlet elé terjesztés végett in­
dítványt felvetni. Ily indítvány azonban a na­
pirendbe csak akkor lesz fölvehető, ha azt 
az indítványozó a »szegedi ügyvédi kamará­
hoz« f. év junius 30 ig kivonatilag indokolt 
véleménynyel ellátva beküldi és egyúttal az 
indítvány előadására és indokolására az »elő­
adói tisztel» elvállalni késznek nyilatkozik. A 
szegedi ügyvédi kamara részéről kiküldött »elő­
készítő bizottság«-nak feladata a tárgysoroza­
tot egybeállitani és a beérkezett »indítványok­
nak «-nak a tárgysorozatba való felvétele vagy 
mellőzése fölött határozni. Országunk ügyvédi 
kara úgy szellemi erőre mint számra nézve 
oly tekintélyes, hogy kizártnak tarjuk, misze­
rint e kar buzgó akarat és kitartó együttmű­
ködés mellett ki ne vívja számos bajainak a 
közérdek sznmpontjából is, meliőzhetlen or­
voslását. Felkérjük tehát a társkamarákat, 
hogy bennünket támogatva különösen oda has­
sanak, hogy tagjaik a tartandó országos gyű­
lésről közvetlenül értesülvén, arra minél na­
gyobb számban megjelenjenek, hogy az ösz- 
szejövetel ez ország ügyvédi karához méltó 
legyen és már számbeli súlyánál fogva is biz­
tosíthassa a megállapodások eredményét. — A 
gyűlés részletes programmját és az ellszállá- 
sólás módozatait jubus havában fogjuk kö­
zölni. Szegeden, 1893. évi május 20. A szege­
di ügyvédi kamara nevében : Dr. R ó s a 
Izsó, elnök. Dr. Vég man Ferenc z, 
titkár.

* A debrcczeni zenede növendékei 
nek évzáró közvizsgái az egyleti helyiségben 
következő sorrendben tartatnak meg. Junius 
hó 17-én szombaton d. u. 4 órától kezdve a 
zongora iskola. Junius 18-án, vasárnap d. e. 
10 l/a órától kezdve az ének iskola, d. u. 4-től 
5 óráig a hegedű iskola s junius 29-én, csü­
törtökön d. u. 4 őrától kezdve az általános 
és zougoraképezde leány és finövendékei fog­
nak vizsgázni — melyre az érdeklődők tisz­
telettel meghivatnak. Debreezen 1893 jun 9. 
Az igazgatóság.

* Kinevezés. A szegedi Ítélő tábla el­
nöke Publik Ernő végzett joghallgatót és Gyu­
lafehérvár város főjegyzőjét, lapunknak szép

tehetségű munkatársát, a vezetése álottt álló 
Ítélő tábla kerületébe díjas jogyakornokká ne-

\ezte Q_£gzjelentés. A megmérhetetlen 
fájdalom érzetével tudatjuk felejthetetlen 
kedves gyermekünk unoka és öcsénknek né­
hai Hénnel Samukénak folyó hó 5-én d e 12 
órakor, életének 8-ik évében, szerencsétlenség 
következtében váratlan történt gyászos el­
hunytál. A megboldogult kedves halottunk föl­
di részei folvó hó 8-án az ev. ágostai szer­
tartás szerint Gölnitz-Bányán tétettek orok nyu­
galomra. Debreezen. Bánatos szülei : Hénnel 
Sámuel és neje Hermélv Elza Testvérei : Ric- 
hárd Oszkár.Károly és Ervin. Nagyszülei : ózv. 
Elisc’her Jánosné szül. Hermély Terez ozv. 
Herméiy Ábrahámné szül Hénnel Teréz. Nagy­
bátyja : Patz Károly és neje Hermély Teréz. 
Áldás és béke lengjen drága hamvai
teleU a telepedési szabályrendelet,
melyet a városi tanács a városba beköltözői­
tekre ráakart kényszeríteni, csúfos kudarezot 
vallott. Mert mint bizalmas utón értesülünk, 
ezt a telepedési szabályrendeletet, a mit a köz­
gyűlés elfogadott, a miniszter (Lukács György 
államtitkár) megerősített, Hieronymi belügymi­
niszter felfüggesztette s legközelebb a tanácsot 
is értesíti, liogv az illetőség ügyében tartsa 
magát az 1886. évi XXVII. tcz.-hez és senki­
től se szedjen telepedési dijat.

* Sétahangverseny. A katonai zene­
kar, holnap d. u. 5 órakor, a Margit-fürdőben, 
sétahangversenvt rendez, mely kedvezőtlen idő 
esetén is megtartatik. Vége 8 órakor. A prog­
ramra egészen uj és érdekes. — Ajánljuk a 
közönség figyelmébe.

* Önérzetes czigány banda. A
h .-hadházi »népzenekar« több tagja fe­
lett ítélt tegnap a törvén yszék, 
kik törvényellenesen torolták meg Rá­
kóczi Gergelyen az őket a müvészetöket kiseb­
bítő szavakat. Rákóczi Gergely téglási ácsmes­
ter ugyanis egy üveg ser elfogyasztására be­
tért a h.-hadházi vasúti »Szennyes« csár 
dába, hol Űzi Lakatos József zenész játszott 
5-öd magával a korcsma vendégeinek. Rákó­
czi hangosan azt találta mondani, hogy a tég­
lási czigány okhoz képest a Lakatos bandáj a 
Kis Miska. Müérzékének ilyetén képen! meg­
nyilatkozására a zene-társulat haragra gyuladt 
Rákóczi ellen s seres üvegekkel úgy megütle­
gelték, hogy 24 napig munka képtelenné vált. 
Lakatos Józsefet és Berki Bénit, Károlyt s Jó­
zsefet fejenként 7—7 havi börtönre és 10—10 
forint pénzbüntetésre Ítélte a törvényszék. Az 
Ítélet ellen fellebeztek.

* Istenitiszteletek. Holnap, vasárnap 
a következő lelkészek fognak istenitiszteleteket 
tartani: Nagy templomban Kiss Áron püspök, 
kis templomban Németh y Lajos, a Kossuth- 
utczai uj templomban Könyves Tóth Kál­
mán, az ispotályi temlomban D i c s ő f i 
József.

Tűz a macsi pusztán. Nagy tűz 
hírét hozzák a macsi pusztáról, melynek majd 
hogy ember élet nem esett áldozatául. Tömös- 
vári István tanya tulajdonos lakóházát ugyan­
is egyik szolgálatából elbocsájtott hetese bosz- 
szuból felgyújtotta. A tűz rohamosan terjedt s 
a lángba borult ház rövid időn elhanvadt, — 
úgy hogy a gazda felesegét s gyermekét alig 
tudták megmenteni a tüzhaláltól. A ház telje­
sen elpusztult, hanem a hozzá tartozó mel­
léképületek és a felhalmazott takarmány a 
szomszéd tanyabeliek fáradozása folytán meg­
menekült az elhamvadástól.

* Orvos Gyurka a törvényszék 
előtt. Orvos Gyurka sokat megénekelt dél- 
czeg alakjával, a mai napon ismét ott állt a 
törvénytudó urak előtt. Még az őszön, alig 
hogy kikerült a börtönből, követte el azon 
stiklit, melyért most Ítéletet hoznak borzas 
feje felett. A kisuj-uteza szegletén — a csa­
vargó nép főhadi szállásán — igyanis ittas ál­
lapotban tisztességtelenül viselkedett az arra 
járó úri hölgyekkel szemben s mikor ezért a 
rendőrök kérdőre vonták, megtámadta azokat. 
Hatóság elleni erőszak miatt állott ma a tör­
vényszék előtt, hol majd félórát vett igénybe, 
inig a biró felolvasta az előéletére vonatkozó 
adatokat, a több rendbeli büntetést, melylyel 
már egyszer-másszor sújtotta Gyurkát a tor­

i' vé ny eeigora.
* A tűzoltó egylet uj alapszabályai 

már teljesen elkészültek s a parancsnokság 
legközelebb befogja nyújtani a szabályrendeletet 
a városi tenácshoz jóváhagyás végett.

* Mai gyerekek. Tegnap délután 
egyik temetőben az ott madarászó iskolás gye­
rekek verekedésbe kezdettek, mely verekedés 
vége az lett, hogy egyik hivatalnok iskolás 
gyermekét összeszurkálták, úgy hogy a jelen­
tékenyen megsebesült gyereket kocsin kellett 
hazaszállítani.

* Debreezen! törvényszék. IQ Far­
kas Gábor helybeli 15 éves kőműves tanon- 
ezot, ki Ebergényi Elemér kollegáját az őszön 
verekedés közben úgy megszurta egy nagy 
vasszeggel, hogy az majd egy hónapig munka- 
képtelen volt kapott sebei következtében, a 
törvényszék egy havi fogházzal, mint kisebb 
büntetéssel sújtotta. Az Ítéletbe úgy vádlott, 
mint sértett és kir. ügyész belenyugodtak.

* Tűzbiztonsági intézkedések az 
uj közkórházban. Tegnap egy bizottság 
vizsgálatot tartott az uj közkórházban tűz­
rendészet! szempontból. A bizottság tagja vol­
tak : Dr. Ujfalussy kórház igazgató, orvos, 
Szikszay Gyula tűzoltó főparancsnok, Publik

5 helyeztessék
Ernő parancsnok 
szivattyú-gép szereztessék be „ , 
el a telepen és pedig egy a raktár-heh-iséiT 
kettő pedig a nagyobb pavilonokban 
Továbbá javaslatba hozták még egv ír/, " 
m. átmőérjü fecskendő beszerzését is U 01

* Vétkes bukás. A debreezeni r 
vényszék tegnap délelőtt tartott ülését!^ 
Szabó Imre volt h.-böszörménvi kérést " 
vetke bukás s vétségéért 25 frt pénzbünkY61 
Ítélte.

* A kecskeméti Katona ünnepé . 
a debreezeni „Csokonai kör“ képviseletté"

é t t e s i Arnold elnök s Bakonyi S-~' 
főtitkár elutaztak.

* A csavargók létszáma ugyane,,
megszaporodott a jobb idő beálltával. Y 
rendőrségnek ugyancsak meggyűlt ab na a,
foglalkozás nélküli kétes existencziákkal

* A debreezeni Jótékony n5e„
let 1893. év junius hó 11-én d. u. i 
az árvaház gyüléstermében rendes közgyük Y 
tart. Tárgyak: 1 Elnöki jelentés az elcii;.ér 
röl. 2. Pénztári jelentés. 3 A Qű.parist,y3j j.,' 
küldött bizottság jelentése és a noiparis^ 
megnyitása iránti határozás. 4 Folyt) in­
dítványok. Veres né Szatmáry tete"z 
nőegyleti elnök.

* Nyilt kérdés a főszámvevő m. 
hoz. Lapunk utján többen azon kérdést int», 
zik Szabó József főszámvevő úrhoz, hogv t, 
kor intézkedik a nagyerdőn a zenepavilont, 
építése iránt ? !

* Az adóprés miatt A hevesi-
spanyolok a legradikálisabb módon intéz 
adóügyeiket. A Granada közelében eső A 
községben fölemelték a fogyasztási ac 
mire a nép lázadásban tört ki. n lázad., 
csendőrökre lőttek, beverték a biró lakásán 
ablakait, elvágták a táviró sodronyokat ésh:: 
a forradalom teljes legyen, a kis király ar:i 
képét a község utczáin keresztül vonszolták 
sárban. Granadából katonaságot küldtek akii 
ségbe, mely helyreállította a rendet.

* Lólopás. Takács János debrecien 
lakostól egy 8 éves sárga pej lovat ismeretlen 
tettesek elloptak. Mint a vizsgálat kideritet:; 
a ló nem lopatott el, hanem a legelőről el 
csatangolt.

* A hortyogó férj. Egy asszonyka i 
következő kétségbeesett levelet intézte egy r. 
déki lap szerkesztőjéhez : Tisztelt szerte, 
ur 1 Nem tud ön valami szert a hortyogás »• 
len ? — Én a világ legszerencsétlenebb as­
szonya vagyok, mert férjem, a ki ha verse: 
hortyogás létezne, bizonyára az első c. 
nyerné meg. Mind a mellett azt állítja, he 
soha sem hortyog. Állítását azzal akarja rá; 
kölni, hogy ő iiortyogásáí még eddig nem bal 
lotta s mindaddig, mig arról személyesen me. 
uem győződik, nem hiszi. Több barátnőm kö­
vetkező nehezen kivihető módszereket taná­
csolta, nevezetesen : ne engedjem férjemé 
hanyatt feküdni. Ne engedjem a jobb oldalát 
feküdni. Ne hagyjam őt a bal oldalán feküdni 
Ha ö hortyog, én meg kezdjek fütyülni. (,%■ 
jegvzem, hogv legnagyobb sajnálatomra egy han­
got sem vagyok képes Rittyentem.) Ne engedjen, 
meg, hogy lefekvés előtt egyék. — Sőt ellen­
kezőleg, adjak neki alvás előtt sokat enni. ^ 
Dugjak egy faggyugyertyát a vastag végével ! 
szájába stb. stb. - Mindezeket megkísértet­
tem ; fájdalom, eredmény nélkül — falanu 
tanácsolhatna valamit, vagy pedig apjána, 
olvasói, s ha igen, szíveskedjék az. vetet 
közölni. — Kén egy szegény, szánalomra ir­
tó asszony, aki aludni szeretne.

Szerkesztői üzenet: tia.e. 
hortyog, öntse le egy korsó vízzel és bio­
juk, hogy a hortyogással rögtön teibag..
A továbbiakért azonban felelőséget nem 
ialunk. A Szerk.

* Több oldalról vettük a pafc 
hogy a hatvan-utezai kertek alatt elíu i> ■■- 
kanális csatornái már évek óta be - 
omolva s többszöri felszólítás után sem 
tént intézkedés, hogy a miazmát s Men 
jesztő hely közegészség! szempontból Be­
hatóvá tétessék. Felhívjuk rá az nieten 
rök figyelmét. ,

— Iparosok figyelmébe, 
méltóságú m. kir. honvédelmi miniszter­
in. kir. honvédség 1894-ik évi la-
szükséglétének oO százaléka 
20,000 húszezer pár könnyűé ! • 
barna pamut vitor l a szí ^ 
hazai adófizető s ipartestületi kötele 
tozó kisiparosok utján szándékozik ké=
Az ajánlatok f. évi junius 20-áig a ^ 
kamaránál nyújtandók be s a szerző 
tételek e kamaránál megtekinthetek ^

Nyersselyem BatisztrnhaUr - 
más kelméket öltönyönként 10 frt oü ^ 
jobb fajtájúnkat is — valamint |,rjo
színes selyemkelméket méterenkint 4 
frt 65 krig — sima, koczkázott, csíkozó-^., 
tázott és damaszolt stb. minősége 
egy 240 fajtában és 2000 külömbozu - . 
árnyalatban) szállít: póstabér és vám 
Henneberg G. (cs kir. udvari szállító) ^ 
gyára Zürichben. Minták póstafordu 
detnek. Svájczba czimzett levelekre 
levelezőlapokra 5 kros bélyeg raga=z «

A női szépség olyan disz, 
a berlini iliatszerész-egylet liliomtej - 
nak használata által óvható

1893. junil

—- Virág!
szép virágot kei 
mébe ajánlom égj 
tarka, piros és sl 
lónböző nagyságt| 
Kezelésére nezve 

. tás. Továbbá 
nvok szinten elad 
csapó-utcza 329 

* Engedői 
Orvos: önn<J 

jék le a borról.
Beteg: Szót j 

mindjárt felhagyó!
— Ajnewi 

linens egyik leggal 
életbiztosító társi 
millió márka, effel 
ka.) Debreczenberl 
állított tel és an 
muel urat bízta t| 

— Magye 
modern nemzeti j 
az ország kuUuvl 
mének ne csak 
a főváros nielleti 
teremtsenek cze* 
zsegjen, amely ir] 
nek. Magyarorszá 
lommal versenye 
politikai utón el 
várossal, hogy a T 
igazabb érteiméi! 
lyek magukba gyl 
talentumot, a mej 
Különösen fontos] 
magyar nemzet a 
lóját, a milléniu] 
városok mutatják 
fejlődésük lesz aj 
téka. De vájjon 
Sárainak lázas, 
ismerheti meg 
letkező apró 
meg a városokat] 
eleven áramlat 
kás kezek doigoj 
gyarurszág megta 
lalkozott arra a 
az ország városa 
matassa. Időközii 
kimerítő monogrl 
város történetét 
képét, eleven, 
monographia egy] 
is legyen. Benin 
tézmenyeit, egyej 
reskedelmét, iro 
mát, egyszóval 
eleteben. De ki!j 
rafiái azokra a. 
egv-egy város p<j 
rosok érdekeinek! 
ményeik kjelégita 
gatásukra a koj 
nagy szimpátiává 
latát s figyelnv \l

|U

tart.

szer a szeplő ellen. Darabja 4b 
gosan kapható Debreczenben ®aa 
áruházában.
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1893. junius 10. DEBRECZEN. 3.

— Vlrágbedvelők figyelmébe. A
szép virágot kedvelő közönség szives figyel­
mébe ajánlom egész nyáron át dúsan virágzó 
larka, piros és sárga szinü gránátfáimat, kü­
lönböző nagyságban, jutányos árakon, melyek 
Kezelésére nézve szívesen nyujtatik felvilágosi- 
lás. Továbbá fuchsiák, mályvák és virágállvá­
nyok szintén eladok, özv. Büdy Kálmánn i n.- 
csapó-uteza 329. sz.

* Engedelmes beteg.
Orvos: önnek józanabbul kell élnie ; szok­

jék le a borról, nőkről és a dalról.
Beteg: Szót fogadok doktor ur. Holnap 

mindjárt felhagyok a dal ai.
— A]newyorki »Germania« a kon­

tinens egyik leggazdagabb és legtekintélyesebb 
életbiztosító társasága (biztosított löké 277 
millió márka, effectiv vagyon 75.413,116 már­
ka.) Debreczenben vezérügynökséget 
állított tel és annak vezetésével Schneer Sá­
muel urat bízta meg. (228.)

— Magyarország városai. Minden 
modern nemzeti politika arra törekszik, hegy 
az ország kultúrájának, iparának, keresnedel- 
mének ne csak egy központja legyen, hanem 
a főváros mellett az ország nagyobb városai 
teremtsenek czemtrumot, amelyben élet pe­
zsegjen, amely irányt szabjon egész környéké­
nek. Magyarország városai, dicséretes buzga­
lommal versenyeznek, hogy társadalmi vagy 
politikai utón egy aránybr.n fejlődjenek a fő­
várossal, hogy a megyék fővárosai a szó leg- 
igazabb értelmében fővárosok legyenek, ame­
lyek magukba gyűjtik az erőt, a képességet, a 
talentumot, a megye erkölcsi és anyagi tőkéjét. 
Különösen fontos ez a jelenség most, amikor a 
magyar nemzet a honfoglalás ezredik évfordu­
lóját, a milléniumot készül megünnepelni. A 
városok mutatják majd az ország igazi képéi, 
fejlődésük lesz a mi energiánk fényes bizonyí­
téka. De vájjon ki ellenőrizheti a városok pol­
gárainak lázas, de zajtalan munkáját, hogyan 
ismerheti meg Budapest, az ország szive a ke­
letkező apró fővárosok képét, mi ismerteti 
meg a városokat egymással, hogy jótékony 
eleven áramlat lüktessen mindenütt, ahol mun­
kás kezek dolgoznak a jövő demokratikus Ma­
gyarország megteremtésén ? A Pesti Napló vál­
lalkozott arra a nehéz, de szép feladatra, hogy 
az ország városait a magyar közönségnek be­
mutassa. Időközönként egy-egy magyar város 
kimerítő monographiáját közli, nem annyira a 
város történetét Írva le, mint inkább jelenlegi 
képét, eleven, szemléltető formában, hogy a 
monographia egyszersmind kellemes olvasmány 
is legyen. Bemutatja a városok kulturális in­
tézményéit, egyesületeit, hatóságait, iparát, ke­
reskedelmét, irodalmát, embereit és társadal­
mát, egyszóval értékét és szerepét az ország 
eleteben. De kiterjednek a Pesti Papló monog­
ráfiái azokra a kívánalmakra is, amelyeket 
egy-egy város polgársága érez s felhívja a vá­
rosok érdekeinek megvédésére, jogos követel­
ményeik kielégítésére, pártfogásukra és támo­
gatásukra a kormány figyelmét. A közönség 
nagy szimpátiával kiséri a Pesti Napló válla­
latát s figyelmével, érdeklődésével munkájában

elő is segíti. Talán még soha egy magyar új­
ságot se támogatott a közönség olyan feltűnő 
módon, mint a Pesti Naplót, amióta formát 
cserélve, tartalmával és szellemével a magyar 
sajtót dominálja. Ezt az érdeklődést és támo­
gatást megérdemelni lesz ezután is főczélja a 
Pesti Naplónak. Felhívjuk olvasóinkat lapunk 
mai számában közzétett hirdetésére.

Még egyszer a posthumus müvek.
Figyelemre alig méltó a Debreczeni Ellen­

őrnek hozzám intézett szerkesztői postája, oly 
igen gyarló elme szülemény az. Először, mert 
én, Nokérem ur (ha úgy tetszik) nem mond­
tam azt, hogy a posthumus müvek ez. ezikk 
szerzője nem ismeri Arany munkáit; azt mond­
tam, hogy ama versnek körözne nem ismeri 
azokat. Másodszor, mert lehet, hogy ama czik« 
szerzője jobban ismeri nálam vagy akár mind­
nyájunknál Arany munkáit, de hogy e költő 
működésének egészét sokakkal együtt, nem isme­
ri, az íme minden ép egyszerű ember előtt vi­
lágos, csak ö előtte nein. — Harmadszor, és 
ez bűne változatainak legsulyosabbja, a szer­
kesztői mentsvár sánczai mögé vonulva, a kér­
kedés fegyverét rántja ki, azaz hogy rántatja 
ki mással, a szerkesztővel, ellenem. Érdemes-e 
az ilven ellenféllel vitába elegyedni > Valóban 
nem. Hiszen a nélkül is csak őt sebzi a kirán­
tott fegyver, ö omlik össze nevetséges módon 
a fölvett vértezel súlya alatt.

Nem is törődöm én vele, sem most sem 
ezt megelőzőleg, ha alkalmat nem nyújt ama 
boszuságom kiönthelésére, mely mindannyiszor 
elfog, valahányszor a sajtó kóros tünetei tűn­
nek elémbe. Kettőt ismerek ilyet, a többek 
közt ; egy időszakit és egy állandót. Egyik az 
épen most lejátszódotthoz hasonó jelenetek 
rögtönözése. — Egy valakit elfog a feltűnési 
viszketeg, beleragaszkodik valamely költőbe s 
meghordoztatja megát a sajtó egyrészével, mely 
viszi vakon a nélkül, hogy lelkiismeretbeli kö­
telességének tartaná utána nézni, hogy mit 
visz. A másik tünet állandó s a lapok apró- 
cseprő, tulti frutti s mit tudom én mily eztmü 
rovataiban, nagy Íróknak az eczetgyártás, tor- 
takészités reczep'jei közé ékelt, megnyesett, 
bevagdalt, elfeiditett, kiforgatott, sajtóhibákkal 
lelkiismeretlenül megtarkázott mondásainak 
emez alia potridájában nyilatkozik, ekkép 
fogván fel a sajtó egynémely része ne­
mes hivatását, ekkép akarván a nagy Írók isme­
retét s a műveltséget terjeszteni. Mindkettő 
sértő, kegyeletien, az Írókhoz, a sajtóhoz mél­
tatlan eljárás, egy mélyreható betegség simpto- 
mája, mely egy egész könyv írását megérde­
melné, mely ellen most védelmül mást egyha­
mar nem tudunk előrántani, mint Kazinczynak 
ama szavait, hogy :

»Csípd, döfd, rúgd, valahol kapod
Nokórem.

Borivóknak, kik s bort van v u v ízuMái sze 
rétik vegyíteni, mindenek e'őtt a

ÄB

vján!hatój E viz közömbösíti a bor savát és az italnak 
felette keliemetes, ingerlő mellékizt ád, annélköl, hogy 
azt feketére festené.

Helyiségváltozás.
Van szerencsénk a t. közön­

ség becses tudomására hozni, 
hogy

ZÁLOGHÁZUNKAT
[ivjiiÉstis Imik: aap
Csapó-ntcza 3356. sz. házunk 
udvari részébe helyezzük át, 
mely idő alatt a felvétel s le­
adás szünetelni fog.

Debreczen, 1893. junius 9.
Iparegyesületi takarék 

és hitelintézet Igazgatósága.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő-, szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna, 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828).

PERONOSPORA ellen
permetezéshez ajánlok valódi

knittelfeldi kristályos

226.
1893.

Árlejtés! hirdetmény.
A debreczeni autonom orthodox izraelila 

hitközség által, a pásti-koz 1569. sz. a. és az 
azzal baláros úgynevezett Gránát-féle telken 
előállítandó templom építési munkáinak felvál­
lalására Írásbeli záit ajánlati tárgyalás hir- 
deitetik.

Az építési munkák következő összegek-
kel eiőiránvozvák :

1. Föld és kőműves munka 7106 fii 62 kr.
2. Kőfaragó munka 951 » —
3. Ács munka 2220 » 18 >
4. Szobrász munka 300 )) — >
5. Asztalos munka 5529 » — »
6. Lakatos munka 587 » — >
7. Vastartány, vasoszlop 

és falkötő vasak 1415 19
8. Mázoló munkák 285 )) 70 »
9. Bádogos munka 300 » 60 »

10. Üveges munka 149 » 60
Összesen : 18844 frt 89 kr.

20 és25 deküs eredeti csomagokban.
Ugyszinte szőlőkötözéshez

legczélszerübb és legolcsóbb
első minőségű szép fehér

(inti
a legjutányosabb napi árak melleit.

Csatiak József.
(277.) 2—3.

azaz : Tizennyolczezer nyolezszáz negyvennégy 
frt és 89 kr.

A fent elősorolt munkák — akár együt­
tesen, akár munkanemenként külön-külön, 
esetleg átalány összeg mellett adatnak ki.

Bánatpénzül felvállalni szándékolt mun­
kára előirányzott összeg 5%-a akár készpénz­
ben. akár óvadékképes értékpapiiokban, f. lhtiS 
évi junius hó 15-dik napjának délután 3 óra­
jáig Schwarcz József hitközségi e nőknél, hatvan- 
utcza 1531. sz. a. leteendő ; a zart aján'alok 
pedig ugyanazon nap délután 3 órájáig szintén 
Schwarcz József elnök úrhoz adandók be, mely 
utóbbiak jnnins hó 15-én d. n 4 órakor, 
a detv eczeni autonom orthodox izraelita hit­
község tenácstermében : Nagytemplom-tér, 
318. sz. a. Sz. Nagy Károly ház, nyilvánosan 
bontatnak fel.

Az aján'at boritékán kiírandó a munka 
neme, melyre az ajánlat vonatkozik és az. 
ajánlatban határozottan kiírandó, hogy aján­
lat tevő a feltételeket ismeri és azokat el­
fogadja.

Az építési terv, költségvetés és vállalati 
feliételek a hitközség titkári hivatalában, nagy­
templom-tér 318. sz. Sz. Nagy Karoly-ház 
(emelet), a hivatalos órák alatt, d. e. 10-12-ig 
és d. u. 3—5-ig megtekinthetők.

Elkésve, vagy a kellő bánatpénznek leté­
tele nélkül beadott, továbbá az oly ajánlatok, 
melyekben kétséget ébreszthető kifejezések for­
dulnak élő, figyelembe nem vétetnek.

A képviselőtestület fentartja magának a 
jogot, hogy a b küldött ajánlatok közöl tet­
szés szerint választhasson, esetleg a körülmé­
nyek szerint uj pályázatot hirdesse n, vagy 
a munkák biztosítására más módon intézked­
hessek.

Kelt Debreczen, 1893. junius 5.
Lippe Ármin, Schwarcz József,

titkár. hitközségi elnök.

ün

Meghívás.
A debreczeni faüzlet és iparrészvénytársaság

Bi f. évi junius hó 25-ik napján délelőtt 10 órakor
a városháza kistanácstermében

ALAKULÓ KÖZGYŰLÉST
tart, melyre a részvényesek annak felemlitése mellett hivatnak meg, hogy részvételre csak azok, kik az álta­

luk jegyzett részvények értékének 10'|j-át befizették és ezt nyugtával igazoljak.

A közgyűlés tárgyai :
1. Az alaptőke biztosításának konstatálása és az alapítóknak ide vonatkozó előterjesztése.
2. A társaság megalakulásának kimondása s az alapítók részére a felmentveny megadasa.
3. Határozathozatal az alapítók betétele s illetve az első debreczeni fakereskedo-tarsasag faraktaranak

átvétele tárgyában.
4. Az alapszabályok megállapítása. , . . .
5. Az alapítók előterjesztése az igazgató tanácsra vonatkozólag es a felügyelő bizottság tagjainak meg­

választatása.
Debreczen, 1893. junius 10. _ _ Yrr. -LAZ ALAPÍTOK.



BÉCS,
Marialiilferslras.se 3»° p.x v'f a m. k. posta átellenében

kitüntetve több világkiállításon.

NEUMANN M.
bécsi férfi-, fm- és gyermek ruha-nagykereskedo és gyáros

ajánlja a nyári idényre becses figyelembe vételre a következőket:
férfi öltönyök 8 frt 50 krtol 30 írtig,
fiú öltönyök 6 » — » 20 >

gyermek öltönyök 3 » »
férfi felöltők 9 » — » 30 >
flu felöltők 7 » — » 15 »
gyermek felöltők 5 » — » 12 »

p SJgüIŐlc figyelmébe ajánlom gazdagon felszerelt raktáramat gyer­
mek-öltönyökben, mely csak tartós szövetekből jól elkészített különlegességeket 
tartalmaz.

A legolcsóbb szabott ár mindegyik darabon számokban meg van jelölve, 
tehát minden t. vevő a kellemetlen alkudozásoktól meg van kiméivé s így termé­
szetesen biztosítva van arról, hogy az általa vásárolt ruhákért csak oly árt fizetett 
mely annak minőségével egyenértékű.

Mivel üzletemet ezentúl vasárnap d. e. 10 órakor zárni 
fogom, e végett a vásárló közönség érdekéből az üzletet szomba­
ton este 11 óráig nyitva tartom.

Mértékutáni megrendelések pontosan teljesittetnek.

Kocsikenőcs, zsiradék és bármiféle kenőcsök, gépolaj,
Bőrkenőcs, fegy vérzsír, patazsir és elsőrendű vaseline,

fénymáz, oroszlán halzsir, szurok
3C^vizhatlan ponyvák^

kaphatók legolcsóbban és a legjobb minőségben a már 25 év óta fenálló első magyar zsiradék- és
vízhatlan ponyvagyárban

Deutsch Bernát
(203.) 4—5.

Gyenes Lajos
DEBRECZEN, városház épület

ajánlja jutányos szabott árban

Női ruhaszöveteket 6s díszeket
Selyem foulardokat
Tolle,satin

ésegyébb mosókelméket
Nagy raktár:

napernyőkben

Hői, férfi
és gyermek harisnyákban

KÖTŐ ÉS HÍMZŐ PAMUT ÉS SELYMEK
Jő szabású tűzök

Női ruhák
elkészíttetését elvállalom.

Ügyes ügynökei
kik törvényesen megengedett sorsié. • 
nek részletfizetésre való elárul 
foglalkozni akarnak, magas jutalékot f.'5' 
nek; basznalhatóság esetén pedig fi,fi 
lést. Ajánlatok a -Magyar Merkúr. baT 
osztályához intézendők. (Budapest IV u. 
van! utcza, lő az.
(2-3.) 3^0

Eladó ház, tanya, Kasza
és szőlő.

A S ze p esen
9 nyilas tanya-föld, jó gazdasági épületet..

Halápon
7 uj boglyás kaszálló, jó épületekkel;

Boldogfalva/
kertben — a péresi oldalon - , wüas 
jó pajtával és szüretelő edényekkel, 1 lr> 
vábbá.
Csen-utczán 2323. sz,

a. egy jó karban levő ház, régi és uj földét, 
szabad kézből eladó.

Mindezekről értekezhetni a fent j»;:. 
számú háznál lakó örökösük megbizottáva 

C1fi2Y 9—? (256.) 3—1eís«aae^^
meghívás. 1

^ To--ajTrdrosI teűs:e.xéls:pé2a.ztái
folyó évi junius hó 25-én

d. e. 10 órakor a városháza nagy termében j

rendkívüli közgyűlést!
tart, melyre az intézet t. részvényeseit azon kijelentéssel hívom meg, hogy! 
miután az e hó 4-én tartott közgyűlésen nem volt határozatképes számujjj 
részvényes jelen, a következő közgyűlés minden esetben jogérvéi.yes halá-jj 

w rozatot fog hozni. jj
- Tárgy: Két lemondott igazgatósági tag helyének betöltése. )

B.-Ujvaros, 1893. junius hó 4. __ >
Steinfeld Mihály,

(286.) elnök. t

A legrégibb és elösmert legkedvel­
tebb savanvuvize Magyarországnak a

SZÜLINI
Korona-forrás,

a legújabb idő óta ujdivatu szép erős 
üvegekben töltetik és küldetik szét.

Borral és gyümölcsnedüvel vegyítve 
— a legmesszebb terjedő kedveltségnek 
örvend, amely nemcsak a legjobb üdítő 
italnak van elösmerve, hanem mint ki- 
ünő gyógyvíz idült gyomor-katarrhus stb.- 
nél legjob- ban ajánlható.

Kolerajárványoknál
a szuiiniviz legbiztosabb óvó- és gyógy­

szernek bizonyult.

Pőiaktái:

Szabó Zsigmonúnál
DEBRECENBEN.

Kapható minden nagyobb fuszerkereske- 
(279.) désben és vendéglőben.fr» ■ A* «A» Vb?

Előfizetési felhívás!
»

PESTI
naponkint kétszer megjelenő politikai napilapra.

Festi Napió Magyarországon a legolcsóbb, legtartalmasabb és legszebben kiállított napilap, megjelenik minden reg 
gél legalább 16—24 oldal és délután 4—8 oldalnyi terjedelemben, felvágva és lapjai egymásba ragasztva ^

Pesti Napló főszerkesztője és kiadótulajdonosa:

ifj. Ábrányi Kornél
A PESTI NAPLÓ szerkesztősége maga köré gyűjtötte az ország 

legjelesebb újságíróit.
A PESTI NAPLÓ bel- és külföldi tudósításai, hírei és táviratai fris­

sek, eredetiek és a legmegbízhatóbb forrásokból erednek. Ipari, kereskedel­
mi és mezőgazdasági rovatát kitűnő szakírók szerkesztik. Bel- és külföldi 
tőzsde rovatai mindig legpontosabbak és legmegbízhatóbbak.

Ezen rég jónak bizonyult bedörzsölés, 
csúz. köszvény, hátfájdalmak és meg­
hűlések ellen a világ minden részén 
el van terjedve és kitűnő hatása által

a legjobb - SK1
háziszer hírnevét elnyerte. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller majdnem min­
den gyógyszertárban kapható 40 kros, 
70 kros .ás 1 frt 20 kros üvegekben 
és igy a legolcsóbb (473.) III.

■háziszer. —

Felelős szerkesztője:

Barna Izidor.
A FESTI NAPLÓ nagy gondot fordít szépirodalmi rovatára, 

mindig a legkiválóbb írók neveivel találkozik az olvasó. , 1
Regényei és tárczái élénkek és érdekes olvasmányt nyújtanak. ,
A PESTI NAPLÓ minden vasárnap A gyermekszobanaJi j

rovatában Móka bácsi kedvelt meséit közli a gyermekek részere. j

_______ _ . í
A Pesti Napló legközelebb egy rendkívüli érdekes regény közlését kezdi meg. A Festi A apló minden hónapba \ 

városnak a monográfiáját közli, mely örökös irodalmi becsesei Mr és az előfizetők, a kik ezeket összegyűjtik, azok . agg | 
szág városainak hü történetét bírják.

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK: I
Pesti Napló reggeli kiadásának, mely az előző napon beérkezett összes híreket magában foglalj1 ^ 

a teljes Pesti Napló-nak előfizetési ára Budapesten és a vidéken korán és pontosan házhoz juttatva,
Esti és reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre ^

tehát a teljes Pesti Napló-
az esti lap elküldése nélkül:

Égési évre----------------14 frt — hr. i Negyedévre-----------------3 frt 50hr
Fél évre--------------------9 frt — kr. | Egy hóra-----------------------1 fit 20 kr.

Egész évre---------------- 18 frt — kr. I Negyed évre -
Fél évre--------------------9 firt — kr | Egy hóra---------

______ 4 frt
_____1 frt

50 b j|

Naponkint kétszer, reggeli és esteli kiadás külön-külön házhoz vagy postán
I VIDÉKRE l

küldve:

Egész évre 
Fél évre —

18 frt — kr. I Negyed évre — — — 4 frt 50 kr. I Egész évre — — — 20 frt — kr. |
7 frt — kr. f Egy hónapra — — — 1 frt 60 kr. j Fél évre----------- — lO frt — kr | Egy hónapra

SHF" A PESTI NAPLÓ esti lapjára külön is elfogad előfizetéseket, úgy, hogy ha valaki más újságot j“r 
és a megszokott újságtól megválni nem akar, az előfizethet a PESTI NAPLÓ esli lapjára 2 frt 30 krrai-

A Pesti Napló kiadóhivatala
Budapest, Ferenczlek-tere. Bazárépület

— 20 frt — kr. I Negyed évre — — 5 frt
_ _ 1 frt 70 W

(283.)

XXV. évii
Előfizetési aj

helyben, vagy posta:.]

Egész évre . . lj 
Félévre . j
Negyedévre. j
Egy hóra i

Egyes fiiam 4
A lap szelletni részét illeti 
emeny a szerkesztősegbe I 

bérmentve kaidéi

Előfizethetni hej
Telegdi K. La. s könyvka 

és a kiadóhivatalban Ki 
■Jatt. \

A hazái
(Mozgalmi!

Van neküiij 
egy ősz aposto l 
esőbb időknek, I 
badság hajnalai 
magyar ethhicJ 
idegen földön, i] 
meg egy pillánál 
s nem szűnt ] 
ügyei iránt s ti 
kod ni hazája jaj

Mióta az J 
lyet a történek] 
löl meg, csak ne] 
Állainférfiaiuk \i 
va^y nagyok éd 
zetétől legalább 
többje kapott k 
nak érdemeit u 
túri ni ősz após] 
dig messze lull] 
jutóit soha egy] 
zeltől, mint ily] 
szőnél ez őrsi 
égy naiv lélek 
los körök, a p,( 
hivatalossággal I 
mint azokról d 
közgazdaság. ip| 
szerzett bokrod 
rend középkerj 
Ennyit is csak I 
nemzet közhaii 
szer it i. i

A turini I 
semmi 1 hazája I 
terhét el a valid 
dolgozva annyij 
kibír, míg hazái 
vei halad s aj 
nyein építi fel j

De most nj 
lyosan nehezed 
fogja bírni sokq 
tér őseihez egyl 
föld hantja ív 
föld szellője fi 
rágait. I

A „NEItllE|
Arany Jánd

A D e b r e I 
számának tárczájj 
dokumentálja s vil 
Imre az, ki jobba) 
reciei összes| 
káit. Lássuk tehál 
nek, jogosult-e Ga 
az olvasó kiizönsJ 
jával szemben is, | 
kikerülése végeit ) 
mint Írót átalábaij 
alkalommal csupa« 
lalkozom.

E ezikk — 
reczenben, másod! 
jelent meg, s mod 
utoljára, a Debred 

* gyón szép és jelel 
hogy annyiszor id 
úgy van-e ?

Gáspár Imra 
halálát nyelvi tek 
alá veszem G. lm 
tekintetben, akkd 
mond G. Imre és 

G. Imre h 
Arany János h u I 
azt mondja, hogy 
szí, hogy e 1 é r z1 
nos maga ellenbeii 
hez irt jegyzetek 
annyi, mint end 

G. Imre a i 
nek magyarázza : 
zetei közt nemese

Nyomatott a »Debreczene nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


